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Αθήνα, σήµερα στις 17 Νοεµβρίου 2023, ηµέρα Παρασκευή και
ώρα 9.17’, συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Α’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΙΩΑΝΝΗ ΠΛΑΚΙΩΤΑΚΗ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 16-11-2023
εξουσιοδότηση του Σώµατος επικυρώθηκαν µε ευθύνη του Προ-
εδρείου τα Πρακτικά της ΝΒ’ συνεδριάσεώς του, της Πέµπτης 16
Νοεµβρίου 2023, σε ό,τι αφορά: α) την ψήφιση του σχεδίου Προ-
ϋπολογισµού Δαπανών της Βουλής, οικονοµικού έτους 2024 και
την έγκριση του Απολογισµού Δαπανών της Βουλής, οικονοµικού
έτους 2022 και του παραρτήµατος αυτού (Απολογισµός 20202
των πεπραγµένων του Ιδρύµατος της Βουλής για τον Κοινοβου-
λευτισµό και τη Δηµοκρατία) και β) την ψήφιση στο σύνολο του
σχεδίου νόµου: «Εφαρµογή διατάξεων του κανονισµού (ΕΕ)
2021/784 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου της
29ης Απριλίου 2021 σχετικά µε την πρόληψη της διάδοσης τρο-
µοκρατικού περιεχοµένου στο διαδίκτυο και λοιπές ρυθµίσεις του
Υπουργείου Δικαιοσύνης»)

Θα γίνει αναφορά στην επέτειο της 17ης Νοεµβρίου για την εξέ-
γερση του Πολυτεχνείου. Η επέτειος αυτή ξυπνά πάντα στις καρ-
διές και στο µυαλό όλων µας µνήµες υπερηφάνειας, διδάγµατα
δηµοκρατίας, µηνύµατα αποφασιστικότητας και γενναιοψυχίας.
Το αληθινό πνεύµα της 17ης Νοεµβρίου παραµένει φωτεινός οδη-
γός των πράξεων και των προσπαθειών µας για συνεχή εµπέ-
δωση και διαφύλαξη της δηµοκρατίας. 

Θα ξεκινήσουµε µε την οµιλία του Προέδρου της Βουλής κ.
Κωνσταντίνου Τασούλα και στη συνέχεια θα λάβουν τον λόγο οι
συνάδελφοι Βουλευτές που έχουν οριστεί από τις Κοινοβουλευ-
τικές Οµάδες.

Ειδικότερα, από τη Νέα Δηµοκρατία ο κ. Κωνσταντίνος Τσιά-
ρας Βουλευτής Καρδίτσας, από τον Συνασπισµό Ριζοσπαστικής
Αριστεράς - Προοδευτική Συµµαχία ο κ. Γεώργιος Γαβρήλος,
Βουλευτής Αργολίδος, από το ΠΑΣΟΚ - Κίνηµα Αλλαγής η κ.
Ευαγγελία Λιακούλη, Βουλευτής Λάρισας, από το ΚΚΕ η κ. Μαρία
Κοµνηνάκα, Βουλευτής Λέσβου, από την Ελληνική Λύση η κ.
Μαρία Αθανασίου, Βουλευτής Β2’ Δυτικού Τοµέα Αθηνών, από
το Δηµοκρατικό Πατριωτικό Κίνηµα Νίκη ο κ. Τάσος Οικονοµό-
πουλος, Βουλευτής Α’ Ανατολικής Αττικής και από την Πλεύση
Ελευθερίας η Πρόεδρος κ. Ζωή Κωνσταντοπούλου µε χρόνο οµι-
λίας πέντε λεπτά.

Ορίστε, κύριε Πρόεδρε, έχετε τον λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΑΣΟΥΛΑΣ (Πρόεδρος της Βουλής): Κυρίες

και κύριοι συνάδελφοι, µία πολύ σπαρακτική αποτύπωση της
απρόσφορης µνήµης είναι ένα ποίηµα του Αλεξανδρινού ποι-

ητού, που ξεκινάει ως εξής: «Θα ήθελα αυτή τη µνήµη να την πω,
µα έτσι εσβήσθη πια, σαν τίποτα δεν αποµένει». 

Η µνήµη του Πολυτεχνείου είναι ακριβώς το αντίθετο. Όχι µόνο
αποµένει, αλλά δυναµώνει διαρκώς, αξιολογείται διαρκώς, ανα-
γνωρίζεται διαρκώς και αποτελεί για µας, τους επίγονους εκείνων
των γεγονότων, ένα τηλαυγή φάρο που καθοδηγεί την πορεία
µας. Και την καθοδηγεί µέσα στο νόηµα του Πολυτεχνείου, το
οποίο από έπαλξη πατριωτικής ευποιίας και έπαλξη εκπαιδευτι-
κής ευποιίας µέχρι το 1973 έγινε και έπαλξη δηµοκρατικής ευ-
ποιίας, γινόµενο δηλαδή ένα εντυπωσιακό τρίπτυχο ακτινοβολίας
προς όλους. 

Και αυτή η µνήµη του Πολυτεχνείου, που έγινε και έπαλξη δη-
µοκρατικής ευποιίας, µισό αιώνα τώρα µας καθοδηγεί, ώστε τη
διεκδίκηση της δηµοκρατίας, τιµώντας την, να την κάνουµε προ-
στασία και αξιοποίηση της δηµοκρατίας, διαρκή προστασία και
αξιοποίηση της δηµοκρατίας, του Κοινοβουλευτισµού, του αντι-
προσωπευτικού συστήµατος, αυτού δηλαδή το οποίο υπηρε-
τούµε εδώ τα τελευταία σαράντα εννιά χρόνια, χάρη και στη
µεγαλειώδη εκείνη διεκδίκηση.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, πριν από λίγα λεπτά κατέθεσα
εκ µέρους όλων σας στεφάνι στο Πολυτεχνείο ως Πρόεδρος της
Βουλής. Και πιστεύω πως αυτός ο συµβολισµός, η Βουλή να κα-
ταθέτει στεφάνι στο Πολυτεχνείο, έχει να κάνει ακριβώς µε την
εκπλήρωση, αλλά και µε τη διαρκή αναζήτηση δηλαδή βελτίωση
και αξιοποίηση της δηµοκρατίας που οφείλουµε όλοι να κάνουµε
τιµώντας εκείνη τη µνήµη. 

Θα ήθελα να επαναλάβω εδώ ότι το Κοινοβούλιο, αυτό που εκ-
πέµπει δηλαδή αυτό το ιστορικό κτήριο, το µήνυµα της δηµοκρα-
τίας, ήταν εκείνο το στοιχείο το οποίο, µε δύο αντίθετες φωτο-
γραφίες του, έπεισε την Ελλάδα, αλλά και τον κόσµο όλο, για τις
ιστορικές µεταβολές που είχαµε στη χώρα. 

Όταν επεβλήθη η δικτατορία των συνταγµαταρχών τον Απρίλιο
του 1967, η εικόνα που πληροφόρησε την οικουµένη ότι στην Ελ-
λάδα έχουµε κατάργηση της δηµοκρατίας ήταν το Κοινοβούλιο
περικυκλωµένο από άρµατα µάχης. Και όταν η δηµοκρατία απο-
καταστάθηκε, χάρη και στον αγώνα που σήµερα τιµούµε, του Πο-
λυτεχνείου, αυτό που έπεισε την παγκόσµια κοινή γνώµη για την
αποκατάσταση ήταν πάλι το κτήριο του Κοινοβουλίου περικυκλω-
µένο από λαό ο οποίος πανηγύριζε για την αποκατάσταση της
δηµοκρατίας, για την αποκατάσταση δηλαδή του γεγονότος ότι
ο λαός οφείλει, θέλει να διαχειρίζεται τις ευθύνες του τόπου του,
του εαυτού του και της µοίρας του, χωρίς να επιβάλλεται αυτή η
διαχείριση. 

Ο Ελύτης είχε γράψει ότι κάποια µέρα το παρελθόν θα µας αι-
φνιδιάσει µε το πόσο επίκαιρο είναι. Και σήµερα εµείς εδώ αυτή
την επικαιρότητα του παρελθόντος, αυτή τη διαρκή επικαιρότη-
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τα, αυτή τη διαρκή στιβαρή επικαιρότητα του µηνύµατος του Πο-
λυτεχνείου, οφείλουµε να την αναδείξουµε. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, από το 2003 το κτήριο της Βου-
λής κοσµεί ένα εντυπωσιακό έργο τέχνης, µία ξυλογραφία η
οποία µοιάζει µε ζωφόρο αρχαία, του περίφηµου χαράκτη Τάσ-
σου. 

Η οικογένεια του Τάσσου χάρισε το 2003 µετά τον θάνατό του
στη Βουλή των Ελλήνων ένα εντυπωσιακό έργο, το οποίο παρου-
σιάζει έναν χορό αρχαίας τραγωδίας νέων ανθρώπων, οι οποίοι
κρατούν στα χέρια τους µία νεκρή γυναίκα. Αυτό το έργο έχει
τίτλο από τον ίδιο τον Τάσσο, που άρχισε να το δηµιουργεί αµέ-
σως µετά τα γεγονότα του Πολυτεχνείου, «Το Πολυτεχνείο». 

Αν κανείς κάτσει και στοχαστεί µπροστά σε αυτό το έργο έξω
ακριβώς από την αίθουσα της Γερουσίας και δει τα βλέµµατα των
µορφών που απαρτίζουν αυτόν τον χορό που κρατάει στα χέρια
του µία νεκρή γυναίκα, δεν θα διαπιστώσει ότι υπάρχει θλίψη. Θα
διαπιστώσει, κατά τη γνώµη µου, ότι υπάρχει σοβαρότητα, στι-
βαρότητα και αποφασιστικότητα. Διότι οι νέοι, οι οποίοι πήγαν
στο Πολυτεχνείο και εκτέλεσαν την κορυφαία πράξη αντιδικτα-
τορικής δράσης στη χώρα µας, αυτοί οι νέοι δεν πήγαν στο Πο-
λυτεχνείο για να µιλήσουν και να κραυγάσουν για ελευθερία και
δηµοκρατία δωρεάν. Ήξεραν ότι αναλαµβάνουν ευθύνες. Ήξε-
ραν ότι είχαν να κάνουν µε ένα δικτατορικό καθεστώς. Δεν είναι
όπως όταν διεκδικείς κάτι σε µία άπλετη δηµοκρατία και ξέρεις
ότι αυτό αποτελεί δικαίωµά σου. Ανέλαβαν ευθύνη εις βάρος του
εαυτού τους. Διακινδύνευσαν, διεκδικώντας τη δηµοκρατία. Είναι
άλλο πράγµα να διεκδικείς τη δηµοκρατία µέσα σε µία τυραννία
και άλλο να την προασπίζεται µέσα σε µια δηµοκρατία. 

Αυτό, κατά τη γνώµη µου, εκφράζει το βλέµµα το οποίο χαρά-
χτηκε από τον Τάσσο και υπάρχει έξω από τη Γερουσία. Οι νέοι
αυτοί διεκδίκησαν την ευθύνη του να ορίζουν τη µοίρα τους. Γιατί
αυτό είναι η δηµοκρατία, να ευθύνεται ο λαός για τη µοίρα του
και όχι να ευθύνεται µια δράκα, η οποία οικειοποιείται τη δηµο-
κρατία, ενώ είναι δικτατορία. Η δηµοκρατία είναι συνώνυµη µε
την ευθύνη και οι νέοι του Πολυτεχνείου διεκδίκησαν την ευθύνη
να ορίζουν τη µοίρα τους.

Είναι συµβολικό, είναι εντυπωσιακό ότι µετά τη Μεταπολίτευση
οι πρώτες εκλογές που έγιναν ελεύθερες µετά από τα επτά χρό-
νια δικτατορίας έγιναν στις 17 Νοεµβρίου. 

Η Βουλή των Ελλήνων, συνεπώς, τιµά τον µισό αιώνα από εκεί-
νον τον αγώνα ο οποίος συνεπαγόταν κόστος και τιµά την επέτειο
του Πολυτεχνείου, την κορυφαία εκδήλωση του αντιδικτατορικού
αγώνα, τον κυρίως σεισµό που ταρακούνησε το καθεστώς µετά
τους προσεισµούς που είχαµε την ίδια χρονιά, τους προσεισµούς
της κατάληψης της Νοµικής, των δηλώσεων Καραµανλή, της κη-
δείας του Γεωργίου Παπανδρέου, του Κινήµατος του Ναυτικού,
που όλα αυτά µαζί το 1973, µε κορυφαίο το Πολυτεχνείο, ανέδει-
ξαν τη σκληρότητα, αλλά και την αποµόνωση του καθεστώτος. Η
εσωτερική και διεθνής αποµόνωση του καθεστώτος ήταν η τερά-
στια συνέπεια που το κλόνισε, ώστε µετά την τραγωδία της Κύ-
πρου να αυτοκαταλυθεί και να έρθει η δηµοκρατία στις 24 Ιου-
λίου του 1974. 

Σήµερα εµείς εδώ απολαµβάνουµε και υπηρετούµε µια δηµο-
κρατία η οποία δεν έχει λόγο να είναι διαρκώς απολογούµενη ή
κατηγορούµενη, αλλά να κάνει συνεχώς τον απολογισµό της και
να φροντίζουµε όλοι από τη θέση µας αυτός ο απολογισµός µε
τα λάθη, µε τις αστοχίες, µε τις υπερβολές να είναι θετικός.

Ο δηµοκρατικός ισολογισµός του έργου µας οφείλουµε να
είναι θετικός. Γιατί, όπως σας είπα, εάν εκείνοι διεκδίκησαν µε
κίνδυνο και συνέπειες τη δηµοκρατία, εµείς µισό αιώνα µετά, για
να τιµήσουµε εκείνη τη διεκδίκηση, οφείλουµε να προστατεύ-
σουµε και να αξιοποιήσουµε τη δηµοκρατία. 

Θεωρώ, λοιπόν, ότι αυτό είναι από εδώ και πέρα το χρέος µας
και ας δούµε το Πολυτεχνείο µέσα από αυτή τη µατιά και όχι
µέσα από γραφικές ή απαράδεκτες υπερβολές οι οποίες συµβαί-
νουν αυτήν τη µέρα και αµαυρώνουν ή επιχειρούν να αµαυρώ-
σουν, µάταια κατά τη γνώµη µου, το κυρίαρχο µήνυµα. Μισό
αιώνα µετά τιµούµε τη µνήµη του Πολυτεχνείου προστατεύοντας
και αξιοποιώντας το πολύτιµο πολίτευµα της Κοινοβουλευτικής
Δηµοκρατίας. 

Σας ευχαριστώ.

(Χειροκροτήµατα)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Κι εµείς ευχαριστού-

µε.
Τον λόγο έχει ο κ. Κωνσταντίνος Τσιάρας από τη Νέα Δηµο-

κρατία. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΣΙΑΡΑΣ: Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, συ-

µπληρώνονται σήµερα πενήντα χρόνια από την ιστορική εξέ-
γερση του Πολυτεχνείου απέναντι στο ανελεύθερο καθεστώς της
χούντας των συνταγµαταρχών, πενήντα χρόνια από τα ιστορικά
γεγονότα που αποτέλεσαν την απαρχή της πτώσης της δικτατο-
ρίας και τα οποία έθεσαν γερά θεµέλια για τη µακροβιότερη κοι-
νοβουλευτική δηµοκρατία στη νεότερη ιστορία της πατρίδας
µας. Η 17η Νοεµβρίου είναι ηµέρα τιµής στους αγωνιστές της δη-
µοκρατίας, είναι ηµέρα γιορτής, είναι ηµέρα µνήµης, είναι, όµως,
παράλληλα και πρωτίστως µια ηµέρα εθνικού αναστοχασµού.
Είναι ηµέρα αναστοχασµού για τα επιτεύγµατα της δηµοκρατίας
µας στην πορεία αυτών των πενήντα ετών, αλλά και για ουσια-
στικό αναστοχασµό για τις αδυναµίες της και τις προκλήσεις που
έχουµε µπροστά µας, αναστοχασµό για το πώς µπορούµε να θω-
ρακίσουµε τη δηµοκρατία µας, πώς θα την καταστήσουµε ακόµα
πιο ισχυρή, ακόµα πιο ποιοτική, µε ευκαιρίες για όλους και για
όλους. 

Για πενήντα χρόνια από τον ξεσηκωµό της γενιάς του Πολυτε-
χνείου το βιοτικό επίπεδο των Ελλήνων αυξάνεται σταθερά και
συγκλίνει µε το αντίστοιχο των ευρωπαϊκών χωρών. Η εκπαί-
δευση και η ακαδηµαϊκή έρευνα στον τόπο µας αλλάζουν και εκ-
συγχρονίζονται ακολουθώντας τις βέλτιστες πρακτικές που
εφαρµόζουν οι πλέον προηγµένες χώρες και τα δικαιώµατα των
πολιτών τα διασφαλίζει ένα σύγχρονο πλέγµα συνταγµατικών και
νοµοθετικών εγγυήσεων, όπως οι ισχυροί και αξιόπιστοι θεσµοί
που οικοδόµησε η Κοινοβουλευτική µας Δηµοκρατία. Όµως, το
αίτηµα για «Ψωµί - Παιδεία - Ελευθερία» είναι ζωντανό, είναι σύγ-
χρονο και παραµένει επίκαιρο, διότι ως αίτηµα ξεπερνά την ιστο-
ρική ταραγµένη συγκυρία της περιόδου του 1973 - 1974 και
συµβολίζει τις σταθερές διεκδικήσεις του λαού µας για πρόοδο
και ευηµερία, για προάσπιση της ελευθερίας των πολιτών και για
µια σύγχρονη, ποιοτική δηµοκρατία, αντάξια της ιστορίας της γε-
νέτειράς της και του πολιτισµού µας. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, στα πενήντα χρόνια από την εξέ-
γερση του Πολυτεχνείου και στα σαράντα εννιά από την αποκα-
τάσταση του δηµοκρατικού µας πολιτεύµατος, η Ελλάδα έχτισε
µια ισχυρή δηµοκρατική παράδοση και εξελίχθηκε σε µια σύγ-
χρονη και ώριµη Κοινοβουλευτική Δηµοκρατία. Τις λαµπρές σε-
λίδες της σύγχρονης κοινοβουλευτικής µας ιστορίας µετά την
πτώση της χούντας ψεγάδιασαν και επιχείρησαν να αµαυρώσουν
ξανά ακραίοι και ακραία λαϊκίστικοι σχηµατισµοί, φανατικοί και
αµετανόητοι νοσταλγοί του ολοκληρωτισµού που αιµατοκύλησε
την Ευρώπη και σταθεροί πολέµιοι της ισότητας, της δηµοκρα-
τίας, της ισονοµίας και της ισοπολιτείας. Όµως, οι δυνάµεις της
αντιπροσωπευτικής µας δηµοκρατίας αποδεικνύονται πιο ισχυ-
ρές, διότι τις χαλύβδωσαν οι ατσάλινες ερπύστριες στο Πολυτε-
χνείο, η µατωµένη σηµαία του έθνους, η άσβεστη στη µνήµη των
ηρώων που έπεσαν υπέρ της ελευθερίας. 

Σήµερα, η δηµοκρατία µας είναι πιο ισχυρή από ποτέ. Όµως,
είναι αντιµέτωπη µε νέες προκλήσεις που δεν πρέπει να την κα-
ταστήσουν ποτέ ξανά ευάλωτη. Τούτο είναι, εποµένως, το ύψιστο
χρέος όσων υπηρετούµε σ’ αυτή εδώ την Αίθουσα, να συνεχί-
σουµε να την προστατεύουµε και να τη θωρακίζουµε, προασπί-
ζοντας στην πράξη τις αξίες, τα ιδανικά και τους αγώνες των
φοιτητών του Πολυτεχνείου. Το οφείλουµε στους αγωνιστές που
έδωσαν τη ζωή τους, στο όνοµα της µνήµης τους, στο όνοµα των
δηµοκρατικών πολιτών που υπηρετούµε. Το οφείλουµε στην ίδια
την κοινωνία µας. Το οφείλουµε στην πατρίδα µας. 

Το Πολυτεχνείο θα συνεχίσει να είναι ένα ορόσηµο της νεότε-
ρης ελληνικής ιστορίας, το οποίο κάθε φορά θα µας θυµίζει ένα
χρέος στο οποίο πρέπει πάντα όλοι να ανταποκρινόµαστε. Προ-
σωπικά πιστεύω ότι όχι µόνο γι’ αυτά τα πενήντα χρόνια, αλλά
και για πολλά επόµενα χρόνια, θα συνεχίσει να σηµατοδοτεί την
απαρχή της µεταπολιτευτικής Ελλάδος, ουσιαστικά µιας περιό-
δου την οποία όλοι ζούµε, όλοι απολαµβάνουµε και όλοι χαιρό-
µαστε χάρη στις θυσίες και τους αγώνες αυτών των παιδιών που
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το 1973 έκαναν πράξη κάτι το οποίο δύσκολα πολλοί στο παρελ-
θόν µπορούσαν να καταφέρουν. 

Νοµίζω ότι στη µνήµη τους θα µπορεί η Ελλάδα να συνεχίζει
να προχωρά και να βαδίζει µε µια δηµοκρατία την οποία απολαµ-
βάνουµε και ζούµε όλοι µας.

Σας ευχαριστώ πολύ. 
(Χειροκροτήµατα)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Κι εµείς ευχαριστού-
µε τον κ. Τσιάρα.

Τον λόγο έχει από τον Συνασπισµό Ριζοσπαστικής Αριστεράς
- Προοδευτική Συµµαχία κ. Γεώργιος Γαβρήλος.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΑΒΡΗΛΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, µισός αιώνας από εκείνες τις µέρες του Νοέµβρη, κι
όµως ακόµη και σήµερα το Πολυτεχνείο συνεχίζει να αποτελεί
µνηµείο συλλογικής µνήµης και αντίστασης, ορόσηµο για τους
αγώνες της νεολαίας για τη δηµοκρατία και για την ίδια την ιστο-
ρία µας. Ακόµη οι διηγήσεις είναι ζωντανές. Αφυπνίζουν συνει-
δήσεις και δείχνουν τον δρόµο για τον διαρκή αγώνα προστασίας
των πολιτικών δικαιωµάτων, θωρακίζοντας την καθηµερινή αντί-
σταση προς κάθε προσπάθεια κατάλυσής τους. 

Η χώρα από το 1967 ήταν κυριολεκτικά στον γύψο. Την ώρα
που η πλειονότητα της υπόλοιπης Ευρώπης βίωνε τη µετάβαση
προς τον φιλελευθερισµό, ο χρόνος για την ελληνική κοινωνία
είχε σταµατήσει. Η Ελλάδα είχε βυθιστεί στην αποµόνωση, τον
αυταρχισµό και τη διαφθορά. Η κρατική βία, η ανενόχλητη δράση
των παρακρατικών µηχανισµών, τα βασανιστήρια, ο χαφιεδισµός,
η περιστολή βασικών ελευθεριών, η φίµωση κάθε δηµοκρατικής
έκφρασης και η τροµοκράτηση σκίαζαν και πάλι την πολιτική ζωή
µιας χώρας που είχε πρόσφατα ανακτήσει τη δηµοκρατική της
λειτουργία και ακόµη δεν είχε κλάψει τους νεκρούς της από τη
γερµανική Κατοχή και τον Εµφύλιο. 

Τη µαύρη εκείνη επταετία χιλιάδες δηµοκράτες πολίτες συνε-
λήφθησαν νύχτα, σύρθηκαν στις εξορίες και στις φυλακές, µά-
τωσαν και πέθαναν. Η Γιάρος, η Μακρόνησος, ο Άη Στράτης, η
ταράτσα στη Μπουµπουλίνας -το πιο γνωστό πλυσταριό του κό-
σµου που είχε πει ο Περικλής Κοροβέσης- οφείλουν να είναι χα-
ραγµένα στη συλλογική ιστορική µας µνήµη, έτσι ώστε να µην
ξεχάσει καµµία γενιά ποιο είναι το πρόσωπο του φασισµού, να
µην ξεχάσει κανείς από εµάς το προσωπικό του καθήκον απένα-
ντι στη δηµοκρατία, την ελευθερία, την ισότητα, την κοινωνική δι-
καιοσύνη, να µην παραµελήσει την ανάγκη για επαγρύπνηση και
αντίσταση σε κάθε προσπάθεια παλινόρθωσης ακροδεξιών και
φασιστικών µορφωµάτων στην πολιτική ζωή της πατρίδας µας.

Οι τρεις εκείνες µέρες που οδήγησαν στη 17η Νοέµβρη του
1973, αποτέλεσαν την πρώτη µαζική και παλλαϊκή αντίδραση στο
καθεστώς των συνταγµαταρχών. Με τη Νοµική να έχει προηγηθεί
λίγους µήνες πριν, η νεολαία έγινε η φωνή όλου του δηµοκρατι-
κού κόσµου. Οι νέοι και οι νέες που έγραφαν συνθήµατα γύρω
από τους δρόµους της Πατησίων, µοίραζαν φυλλάδια και καλού-
σαν µέσα από τα ερτζιανά τον κόσµο να στοιχηθεί µαζί τους, έγι-
ναν η ελπίδα και το φως που µπήκε µέσα από τη χαραµάδα της
επιβαλλόµενης επταετούς σιωπής και της απολυταρχίας, έγιναν
η αρχή για την ανατροπή. 

Το µήνυµα του Πολυτεχνείου δεν σταµατά στις τρεις τα ξηµε-
ρώµατα εκείνο το βράδυ όταν δίνεται η εντολή για επέµβαση και
η καγκελόπορτα πέφτει στο έδαφος γεµάτη νεανικά κορµιά. Ο
αγώνας τους ήταν και είναι οδηγός για όλα τα νεανικά κινήµατα
της Μεταπολίτευσης. Είναι ζωντανός φάρος θύµησης και διαδο-
χής, έτσι ώστε να µην ξεχάσουµε πως «Εδώ Πολυτεχνείο!» ση-
µαίνει διαρκής µάχη για την υπεράσπιση της δηµοκρατίας και της
ελευθερίας και πως τίποτα πια δεν χαρίζεται, αλλά διεκδικείται
από τον λαό και για τον λαό. 

Ο Νοέµβρης εκείνος δεν είναι µία ακόµα σελίδα στην ιστορία
που αναθυµόµαστε σε κάθε επέτειο. Είναι ακόµη ζωντανός και
επίκαιρος και ειδικά σε µια εποχή που πολλές από τις διεκδική-
σεις παραµένουν ανεκπλήρωτες ή τίθενται πάλι σε αµφισβήτηση,
σε µια περίοδο που τα ζητήµατα των ατοµικών ελευθεριών έχουν
προσβληθεί από παράκεντρα παρακολούθησης και ακόµη η αλή-
θεια είναι προς αναζήτηση, σε µια εποχή που οι ανεξάρτητες
αρχές, βασικός πυλώνας της δηµοκρατικής µας λειτουργίας,
έχουν αποδυναµωθεί και βάλλονται συνεχώς όταν προσπαθούν

να επιτελέσουν το συνταγµατικό τους ρόλο που είναι ο έλεγχος
της κρατικής διοίκησης, η διασφάλιση της ισονοµίας και της δια-
φάνειας και η προστασία του δηµοσίου συµφέροντος και των πο-
λιτών.

Όταν νοµοθετούνται ρυθµίσεις που βάλλουν κατάφωρα τον
κόσµο της εργασίας και στραγγαλίζουν τα εργασιακά δικαιώ-
µατα, όταν αναγκάζονται οι πολίτες να ζουν µε µισθούς εξαθλίω-
σης, όταν η ακρίβεια και η αισχροκέρδεια τους γονατίζουν καθη-
µερινά, την ώρα που παράλληλα κάποιοι πλουτίζουν εις βάρος
τους, όταν η ελευθερία του Τύπου είναι ένα συνεχές ζητούµενο
προσπαθώντας να αντεπεξέλθει απέναντι σε σκληρούς µηχανι-
σµούς επιβολής, ισοπέδωσης και ελέγχου, όταν το κράτος δι-
καίου υφίσταται συνεχή πλήγµατα, όταν, τέλος, ένας ακόµη
πόλεµος λαµβάνει χώρα για τη διεύρυνση των ζωνών ισχύος και
χάνουν τη ζωή τους καθηµερινά άµαχοι και παιδιά, τότε αντιλαµ-
βανόµαστε ότι ο αντιιµπεριαλιστικός χαρακτήρας του Πολυτε-
χνείου, η πάλη για την εγκαθίδρυση µιας υγιούς δηµοκρατίας και
το «Ψωµί - Παιδεία - Ελευθερία» δεν είναι νεκρές λέξεις της Ιστο-
ρίας. Είναι µια διαρκής πάλη στην οποία καλούµαστε να πάρουµε
µέρος όλοι µας υπό τους ήχους εκείνων των ηρωικών διεκδική-
σεων του Νοέµβρη του �73.

Σας ευχαριστώ. 
(Χειροκροτήµατα)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Και εµείς ευχαριστού-
µε.

Τον λόγο έχει από το ΠΑΣΟΚ - Κίνηµα Αλλαγής, η κ. Ευαγγελία
Λιακούλη.

ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ ΛΙΑΚΟΥΛΗ: Κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, µισό αιώνα πριν η πατρίδα µας βίωσε την πιο σκοτεινή
και συνάµα την πιο λαµπρή νύχτα της σύγχρονης ιστορίας. Μέσα
στο σκοτάδι του αυταρχισµού έλαµψε η σπίθα της λευτεριάς, µια
σπίθα που γεννήθηκε στα ασυµβίβαστα σπλάχνα των φοιτητών
και έµελλε όχι µόνο να φωτίσει τις ζωές µιας ολόκληρης χώρας
που βρισκόταν στον γύψο, αλλά να παραµείνει άσβεστη φλόγα
που θυµίζει σε όλους πόσο πολύτιµο, αλλά ταυτόχρονα και πόσο
εύθραυστο είναι το δηµοκρατικό µας πολίτευµα. 

«Δίχως τουφέκι και σπαθί, µε τον ήλιο στο µέτωπο υπήρξαν
ήρωες και ποιητές µαζί» έγραψε ο ποιητής. Κι αν ηχεί ακόµα στα
αυτιά µας η φωνή του ραδιοφωνικού τους σταθµού: «Αδέλφια
µας στρατιώτες, είµαστε άοπλοι!», γνωρίζουµε καλά ότι µόνο άο-
πλοι αυτοί δεν ήταν. Μπορεί δικά τους όπλα να µην ήταν τα
τανκς, να µην ήταν τα πολυβόλα, αλλά όπως αποδείχτηκε διέθε-
ταν σπάνια όπλα πολύ πιο ισχυρά. Η ανόθευτη αγάπη για τη δη-
µοκρατία, η αγνή λαχτάρα για τη λευτεριά, η βαθιά φιλοπατρία,
η τόλµη, η αυταπάρνηση, ο αλτρουισµός, η ανιδιοτέλεια, η αν-
δρεία και η αλληλεγγύη, η υπερκοµµατική οµοψυχία, κυρίες και
κύριοι συνάδελφοι, πέρα από διαχωριστικές γραµµές και συµφέ-
ροντα, αυτά οδήγησαν εκείνη τη γενιά στην υπέρβαση του
φόβου. Αυτά αποτέλεσαν τα αυθεντικά υλικά µε τα οποία τέθηκε
ο θεµέλιος λίθος της Μεταπολίτευσης, ένας λίθος που σφραγί-
στηκε, αλήθεια, µε αθώο αίµα, αυτό που αποτέλεσε στέρεα βάση,
όµως, πάνω στην οποία φύτρωσε ο σπόρος για τη µετέπειτα απο-
κατάσταση της δηµοκρατίας στην Ελλάδα.

Γι’ αυτό άλλωστε το Πολυτεχνείο ως ιστορικό γεγονός αλλά
και µε ό,τι αντιπροσωπεύει σε πολιτικό και εθνικό επίπεδο έχει
τεθεί στο στόχαστρο όλων όσων θέλουν να ξαναγράψουν την
ιστορία, µε το δικό τους όµως µαύρο µελάνι και όχι µε το χρω-
µατιστό, όπως πραγµατικά αυτό έχει γραφτεί και µε όλα τα χρώ-
µατα τότε αυτό συνέβη, όλων όσων θέλουν να διαγράψουν την
ιστορική µνήµη αλλά και αυτών που βολεύονται µε πάσης φύ-
σεως υλικά µέσα στις Κοινοβουλευτικές τους Οµάδες επειδή οψί-
µως φόρεσαν και το κοστούµι του κοινοβουλευτισµού ή όσων
ακόµη και σηµερινών Βουλευτών, αλλά και Υπουργών παλιότερα
αρνούνταν τους νεκρούς του Πολυτεχνείου υµνώντας κάποιες
φορές τη χούντα και τώρα µιλώντας για πολιτικά παραµύθια. 

Και κάπως έτσι η προσπάθεια σπίλωσης της εξέγερσης του
Πολυτεχνείου συνεχίζεται µέχρι τις µέρες µας απ’ αυτούς που
έχουν δαιµονοποιήσει τη γενιά του Πολυτεχνείου για όλα τάχα
τα δεινά που επέφερε στη χώρα µετά. Κάθε φορά όµως που οι
περισσότερο ή λιγότερο πονηροί θα ισχυρίζονται πως ο κόσµος
υποτίθεται πως επί χούντας κοιµόταν µε ανοιχτά παράθυρα θα
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τους θυµίσουµε ότι ήταν υποχρεωτικό να κοιµούνται µε ανοιχτά
παράθυρα. Αλλά, ακόµα χειρότερα, να τους θυµίσουµε πως µια
µέρα ο τότε κόσµος ξύπνησε και από τα ανοιχτά του παράθυρα
είδε να του λείπει η µισή Κύπρος. Αυτό ήταν το κόστος των
πάσης φύσεως δικτατοριών. Οι νοσταλγοί τους είναι καταδικα-
σµένοι να το θυµούνται κάθε 17η του Νοέµβρη, όσο κι αν προ-
σπαθούν να το απωθήσουν, να το εξωραΐσουν ή, ακόµη χειρότε-
ρα, κάποιοι ακόµη και να το επαναφέρουν.

Εµείς πυξίδα έχουµε τους αγώνες του λαού µας. Πάνω σε
τούτη την πεσµένη πόρτα δώσαµε ξανά τον όρκο, όρκο της νιό-
της, της ζωής, της λευτεριάς, όρκο του ονείρου και της πράξης.
«Πώς µπορείτε λοιπόν να κοιµάστε;» έγραψε ο ποιητής. Αυτός ο
όρκος του ονείρου και της πράξης, λοιπόν, µας δεσµεύει όλους
σήµερα να επαγρυπνούµε, να παραµένουµε άγρυπνοι φρουροί
για τα δηµοκρατικά κεκτηµένα του κοινοβουλευτισµού κατ’ αρ-
χάς, για τη νιότη εκείνη, για τη νιότη αυτή που σήµερα γονατίζει
υπό το βάρος των σύγχρονων δεσµών, των νέων φόβων και της
νέας ανασφάλειας, τη νιότη που αλυσοδένεται στα δεσµά της
ακρίβειας, των δυσβάστακτων ενοικίων, της ενεργειακής κρίσης,
των κόκκινων δανείων, των πλειστηριασµών, της ανεργίας, της
ανισότητας, τη νιότη που βλέπει το κράτος να ασφυκτιά στα πλο-
κάµια του δυσώδους παρακράτους, τη νιότη που χάνει τη ζωή
της στον εγκαταλελειµµένο σιδηρόδροµο, αυτή τη νιότη που τα-
πεινώνεται από την κατάρρευση του Εθνικού Συστήµατος Υγείας
και την υποβάθµιση της δηµόσιας, δήθεν, παιδείας, αυτή τη
νιότη, τη νιότη της Θεσσαλίας µας, της Θεσσαλίας µου, που είδε
το µέλλον της να βουλιάζει στα λασπόνερα, τη νιότη που µάζεψε
βαλίτσες ρίχνοντας µαύρη πέτρα πίσω της, αυτή τη νιότη που
βλέπει τη διεκδίκηση «Ψωµί - Παιδεία - Ελευθερία» να παραµένει
διαρκώς ζητούµενο. 

Γι’ αυτή τη νιότη εµείς είµαστε περήφανοι, για το µυαλό τους,
την καρδιά τους. Πιστεύουµε στα νέα παιδιά, στην καθαρή και
την άδολη µατιά τους για τη ζωή. Γι’ αυτή τη νιότη έχουµε χρέος
να αγωνιζόµαστε ενωµένοι, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι και όλοι
µαζί, για να φανούµε αντάξιοι του αναστήµατος εκείνων των παι-
διών. 

Και θα µου επιτρέψετε να θυµίσω ότι µιλώ σήµερα εκ µέρους
της παράταξης του Ανδρέα Παπανδρέου που άµεσα, µετά τον
εκλογικό λαϊκό θρίαµβο του 1981, καθιέρωσε τον εορτασµό της
Επετείου του Πολυτεχνείου στα σχολεία της χώρας, του Ανδρέα
Παπανδρέου που έκανε πράξη την εθνική συµφιλίωση, του Αν-
δρέα Παπανδρέου που καταθέτοντας στεφάνι στον ηρωικό χώρο
του Πολυτεχνείου δήλωσε ότι θα µείνουµε στις επάλξεις του
αγώνα πιστοί στη θυσία τους και στο µήνυµά τους, για να είναι η
Ελλάδα πραγµατικά ανεξάρτητη, ασφαλής, δηµοκρατική και προ-
οδευτική. 

Αυτός είναι ο λόγος τιµής εµού και του κινήµατός µου στη
µνήµη αυτών που έπεσαν για την πατρίδα. Αυτό τον λόγο τιµής
οφείλουµε να συνεχίσουµε σήµερα. Αυτό τον λόγο τιµής φυλάτ-
τει, άλλωστε, ως κόρην οφθαλµού η νιότη της παράταξής µας,
φέροντας µε περηφάνια και ρίγη συγκίνησης την αιµατοβαµµένη
σηµαία του Πολυτεχνείου, γιατί η νιότη θα µείνει πάντα γερή.

Για τους ήρωες αυτούς στην εξορία, στα ξερονήσια, στα κο-
λαστήρια των βασανιστηρίων, για όλους τους αγώνες κάθε Ελ-
ληνίδας και κάθε Έλληνα, για τη λευτεριά, τη δικαιοσύνη, τη δη-
µοκρατία και την ισότητα, σήµερα, εδώ, στην Ολοµέλεια του Κοι-
νοβουλίου είναι παρόντες όλοι και τους θυµόµαστε. Θυµόµαστε
τον Μανώλη Γλέζο, τον Γρηγόρη Λαµπράκη, τον Σωτήρη Πέ-
τρουλα, τον Νικηφόρο Μανδηλαρά, τον Αλέκο Παναγούλη, τον
Σπύρο Μουστακλή, τον Σάκη Καράγιωργα, τον Περικλή Κορο-
βέση, τον Γιώργο Παπανδρέου, τον Γιώργο Σεφέρη, αλλά θυµό-
µαστε και την Αργυροπούλου Κατερίνα, τον Γεριτσίδη Γιώργο,
τον Θεοδώρα Δηµήτρη, τον Καραµανή Μάρκο, τη Μπεκιάρη Βα-
σιλική, την Τόριλ Μαργκρέτα Ένγκελαντ -όλους αυτούς που κά-
ποιοι λένε ότι δήθεν δεν υπήρξαν- και δεκάδες άλλους που
σκοτώθηκαν από επίορκους κρατικούς ή παρακρατικούς µηχανι-
σµούς εκείνες τις µέρες της δόξας και του τρόµου.

Όλοι οι πραγµατικοί δηµοκράτες σήµερα και κάθε χρόνο τέ-
τοια µέρα ορκιζόµαστε ότι θα τους θυµόµαστε. Για αυτούς κάθε
γαρύφαλλο. Για αυτούς κάθε µας κοινοβουλευτική κίνηση. Για
αυτούς κάθε µας πολιτική πράξη, για την ελευθερία, τη δηµοκρα-

τία, την ευτυχία, το ψωµί, την παιδεία, την αξιοπρέπεια, που δεν
είναι δεδοµένα, για εκείνη τη σπίθα, τελικά, που δεν θα αφήσουµε
να σβήσει ποτέ.

(Χειροκροτήµατα)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Τον λόγο έχει η κ.

Μαρία Κοµνηνάκα από το Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας.
ΜΑΡΙΑ ΚΟΜΝΗΝΑΚΑ: Τιµάµε τα πενήντα χρόνια από τον

ηρωικό φοιτητικό και εργατικό λαϊκό ξεσηκωµό του Πολυτε-
χνείου, αντλώντας πείρα από τα διδάγµατά του για τους νέους
λαϊκούς ξεσηκωµού σήµερα.

Ο ξεσηκωµός του Πολυτεχνείου ήταν το αποκορύφωµα και ο
ώριµος καρπός της αρχικά αργόσυρτης προσπάθειας οργάνω-
σης της αντιδικτατορικής πάλης, που ξεκίνησε από την επόµενη
µέρα της επιβολής της δικτατορίας της 21ης Απρίλη σε συνθήκες
βάναυσης κρατικής καταστολής και απαιτώντας βαριές θυσίες.

Τα µέλη και τα στελέχη του ΚΚΕ αφιέρωσαν σε αυτή την προ-
σπάθεια όλες τους τις δυνάµεις, παρ’ ότι η δικτατορία βρήκε το
κόµµα οργανωτικά και ιδεολογικά ανέτοιµο, µε διαλυµένες τις
κοµµατικές οργανώσεις από το 1958. Αρνούµενοι να αποκηρύ-
ξουν τις ιδέες και τη δράση τους και να υποστείλουν τη σηµαία
της αντίστασης στα κρατητήρια και τα βασανιστήρια, στις φυλα-
κές και τις εξορίες ή οργανώνοντας την αντιδικτατορική πάλη σε
χώρους δουλειάς, εργατογειτονιές, σε σχολεία και αµφιθέατρα,
κράτησαν ζωντανή τη φλόγα της οργανωµένης εργατικής λαϊκής
πάλης, µέσα σε φοβερά αντίξοες συνθήκες, όπου όλα τα σκίαζε
η φοβέρα.

Το ΚΚΕ αισθάνεται ιδιαίτερα περήφανο για την τότε στάση των
κοµµουνιστών και κοµµουνιστριών, τους τιµά απεριόριστα, όπως
και όλους τους ριζοσπάστες αγωνιστές και αγωνίστριες, που διώ-
χθηκαν µε διάφορους τρόπους, που προσέφεραν ακόµα και τη
ζωή τους στο εργατικό λαϊκό κίνηµα.

Βέβαια, νέα πνοή στον αντιδικτατορικό αγώνα έδωσαν και η
ανασυγκρότηση των παράνοµων κοµµατικών οργανώσεων, όπως
και η ίδρυση της Κοµµουνιστικής Νεολαίας Ελλάδας τον Σεπτέµ-
βρη του 1968. Με τη συµβολή δεκάδων αφανών ηρώων, το ΚΚΕ
και η ΚΝΕ έστησαν παράνοµο εκδοτικό µηχανισµό, συνέβαλαν
στην πληροφόρηση και οργάνωση της αντιδικτατορικής πάλης,
έδρασαν ως πρωτοπορία στις µικρές και µεγαλύτερες εργατικές,
αγροτικές και φοιτητικές κινητοποιήσεις.

Στην πορεία του χρόνου, γύρω από τους πρωτοπόρους της
αντιδικτατορικής πάλης άρχισαν να συγκεντρώνονται όλο και µε-
γαλύτερες εργατικές λαϊκές µάζες, οι σποραδικές αντιδικτατορι-
κές ενέργειες πύκνωσαν, µετεξελίχθηκαν σε εργατικές και αγρο-
τικές κινητοποιήσεις και άλλες λαϊκές αντιδικτατορικές εκδηλώ-
σεις.

Βεβαίως, αιχµή του αντιδικτατορικού κινήµατος εκείνη την πε-
ρίοδο αποτέλεσε το µαζικό οργανωµένο φοιτητικό κίνηµα, που
κορυφώθηκε µε τις καταλήψεις της Νοµικής τον Φλεβάρη και
Μάρτη του ’73, µε πολύµορφες εκδηλώσεις σε όλα τα πανεπι-
στήµια και τελικά µε τον ξεσηκωµό του Πολυτεχνείου. Όµως, η
ιδιαίτερη σηµασία του Πολυτεχνείου έγκειται ακριβώς στο γεγο-
νός ότι ο φοιτητικός και ευρύτερα νεολαιίστικος ξεσηκωµός συ-
γκέντρωσε άµεσα την ενεργητική αλληλεγγύη χιλιάδων εργατοϋ-
παλλήλων και άλλων λαϊκών δυνάµεων στα σηµαντικότερα αστικά
κέντρα. Οι αγωνιστές του ξεσηκωµού είναι αυτοί που σµπαρά-
λιασαν τα αστικά κηρύγµατα περί πολιτικού ρεαλισµού που επι-
χειρούσαν να περιορίσουν τα φοιτητικά και εργατικά λαϊκά
αιτήµατα στον στενό ορίζοντα ανώδυνων για την καπιταλιστική
εξουσία επιλογών και αλλαγών. 

Το Πολυτεχνείο βάφτηκε µε αίµα. Όµως, η καταστολή των
αφυπνισµένων φοιτητών και εργατικών λαϊκών µαζών δεν αποτέ-
λεσε ήττα αλλά προποµπό των επόµενων µαχών. Στις µέρες µας
το σύνθηµα του Πολυτεχνείου «Ψωµί - Παιδεία - Ελευθερία» πα-
ραµένει εξαιρετικά επίκαιρο γιατί η ακρίβεια τσακίζει το ήδη
σµπαραλιασµένο εργατικό λαϊκό εισόδηµα, γιατί µεγάλο τµήµα
της εργατικής τάξης βασίζεται στην εποχική εργασία ή βιώνει τις
συνέπειες των ελαστικών ωραρίων όλων των σύγχρονων αντερ-
γατικών τερατουργηµάτων και της εργοδοτικής τροµοκρατίας,
ζει σε συνθήκες ενεργειακής φτώχειας και επιδροµής των καπι-
ταλιστικών συµφερόντων στη δηµόσια υγεία και παιδεία και βιώ-
νει τη διόγκωση του θεσµικού πλαισίου και των πολυπλόκαµων
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µηχανισµών καταστολής της εργατικής λαϊκής πλειοψηφίας και
των αγώνων της.

Επίκαιρα παραµένουν και πιο ζωντανά από ποτέ τα συνθήµατα
«Έξω οι ΗΠΑ», «Έξω το ΝΑΤΟ» που κοσµούσαν τις πύλες του
Πολυτεχνείου στη διάρκεια του τριήµερου ξεσηκωµού, δίνοντας
το αντιιµπεριαλιστικό περιεχόµενο των κινητοποιήσεων που πα-
ραµένει σήµερα πιο επίκαιρο από ποτέ, και γι’ αυτό τα συνθήµατα
αυτά κυριαρχούν, όπως θα κυριαρχήσουν και σήµερα στη µε-
γάλη αντιιµπεριαλιστική πορεία. Διότι σήµερα οι αλλαγές που
έχουν επέλθει στη διάταξη των καπιταλιστικών κρατών και των
ιµπεριαλιστικών συµµαχιών δεν κάνουν τους λαούς λιγότερο ανή-
συχους ή περισσότερο ασφαλείς. Αυτό δείχνει η συνεχιζόµενη
πολεµική σύγκρουση ανάµεσα στις δυνάµεις του ΝΑΤΟ και της
Ρωσίας στα εδάφη της Ουκρανίας, αυτό αποδεικνύει η σηµερινή
σφαγή του παλαιστινιακού λαού από το κράτος-δολοφόνο του
Ισραήλ και τους συµµάχους του, µπροστά στα µάτια όλου του
κόσµου, που ρίχνει κάθε µάσκα του υποκριτικού ενδιαφέροντος
των καπιταλιστικών κρατών και των ιµπεριαλιστών συµµάχων για
τα ανθρωπιστικά δικαιώµατα. Η ύπαρξη σε όλη τη χώρα αµερι-
κανονατοϊκών βάσεων και η όλο και µεγαλύτερη εµπλοκή αυτής
στους ανταγωνισµούς είναι που µετατρέπουν τη χώρα µας σε µα-
γνήτη της επιθετικότητας των αντίπαλων ιµπεριαλιστικών συµµα-
χιών και που δηµιουργούν µεγάλους κινδύνους για τον λαό. 

Ο πακτωλός των χρηµάτων που δίνεται στο ΝΑΤΟ και στους
στρατιωτικούς εξοπλισµούς, όχι µόνο συνευθύνεται για τη σηµε-
ρινή κατάσταση των υποδοµών στην παιδεία και την υγεία, αλλά
δεν θωρακίζει την άµυνα της χώρας, δεν αποτελεί ασφάλεια για
την ειρήνη των λαών της περιοχής. Αυτό αποδείχθηκε και την πε-
ρίοδο της δικτατορίας που, παρά τη µεγαλύτερη εµπλοκή της
χώρας στους ανταγωνισµούς, µε στόχο τη γεωπολιτική αναβάθ-
µιση της καπιταλιστικής εξουσίας, οι κατοπινές εξελίξεις και, ει-
δικότερα η τραγωδία της Κύπρου και η σηµερινή συνεχιζόµενη
κατοχή της, απέδειξαν ότι αυτοί οι αστικοί σχεδιασµοί µόνο κιν-
δύνους εγκυµονούν για τους λαούς και σε καµµία περίπτωση δεν
εξασφαλίζουν την ασφάλεια. 

Ο ξεσηκωµός του Πολυτεχνείου απέδειξε ακόµη ότι υπάρχουν
ιστορικές στιγµές απότοµων ξεπεταγµάτων και ξεσπασµάτων των
κοιµισµένων µέχρι χθες εργατικών λαϊκών δυνάµεων, οι οποίες
έρχονται να διεκδικήσουν γενικότερες αλλαγές που ξεφεύγουν
από τις συνηθισµένες διεκδικήσεις, υιοθετώντας και πιο αναβαθ-
µισµένες µορφές πάλης. 

Μια τέτοια «κόκκινη» ρωγµή στην ιστορία είναι ο Νοέµβρης και
αντλώντας πείρα, διδάγµατα, έµπνευση και δύναµη από τον ξε-
σηκωµό του Πολυτεχνείου, συνολικά από την ιστορική πορεία
των αλύγιστων της ταξικής πάλης προχωράµε µπροστά, δίνοντας
το χέρι σε όποιον σηκώνεται στις µικρές και στις µεγάλες µάχες
που δίνει καθηµερινά ο λαός µας, έτσι ώστε µε πιο δυνατό το
ΚΚΕ, µε µεγαλύτερη τη µαζική εργατική λαϊκή αντεπίθεση να
ανοίξουµε τον δρόµο για τις εργατικές λαϊκές που απαιτούν σή-
µερα οι καιροί για την ανατροπή της καπιταλιστικής εξουσίας,
για την κατάκτηση της επαναστατικής εργατικής λαϊκής εξου-
σίας, για να γίνει πραγµατικότητα σήµερα το ωραίο, το µεγάλο
και συγκλονιστικό.

(Χειροκροτήµατα)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Ευχαριστούµε την κ.

Κοµνηνάκα.
Τον λόγο έχει η κ. Μαρία Αθανασίου από την Ελληνική Λύση.
Ορίστε, κυρία Αθανασίου, έχετε τον λόγο.
ΜΑΡΙΑ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η εξέ-

γερση του Πολυτεχνείου πριν πενήντα χρόνια αποτελεί έναν πο-
λιτικό θρύλο της νεότερης Ελλάδας που εξελίχθηκε σε σταθµό
για τη συλλογική µας συνείδηση, καθώς ταυτίστηκε µε την αντί-
σταση απέναντι στο καθεστώς. Λίγο αργότερα ήρθε η πτώση της
χούντας του Ιωαννίδη αλλά και η τραγωδία της Κύπρου. Ήταν το
καλοκαίρι του 1974, που η χώρα του «ποτέ» πέρασε στα χρόνια
του «ίσως» και οι αδελφοί µας Κύπριοι έκτοτε αντιµετωπίζουν το
φλέγον αυτό ζήτηµα. Ο διακεκριµένος Έλληνας ποιητής, ο Γιώρ-
γος Σεφέρης, είχε επισηµάνει ότι στις δικτατορικές καταστάσεις
η αρχή µπορεί να µοιάζει εύκολη, όµως, η τραγωδία περιµένει
αναπότρεπτη στο τέλος. 

Το δράµα αυτού του τέλους µάς βασανίζει συνειδητά ή ασυ-

νείδητα, όπως τους παµπάλαιους χορούς του Αισχύλου. Όσο
µένει η ανωµαλία τόσο προχωρεί το κακό. Αυτή η ανωµαλία πρέ-
πει να σταµατήσει. Δυστυχώς οι εξελίξεις τότε πρόλαβαν την ει-
ρηνική µετάβαση στη δηµοκρατία που δροµολογούνταν. Κατά
συνέπεια ούτε η καταπίεση, που κάλυψε τον τόπο σταµάτησε
ούτε και η ανωµαλία. Και ας ήταν για εκείνον τον φωτισµένο, διο-
ρατικό, διανοούµενο εθνική επιταγή, όπως θεωρούσε, την κατα-
στολή της. 

Συνεχίζοντας, δεν είναι της παρούσης να αναφερθεί κανείς στο
γεγονός ότι η 17 Νοέµβρη έχει προσφέρει έδαφος για πολιτικές
καριέρες, έχει αποτελέσει το άλλοθι για πράξεις βίας, για άλλες
αξιόποινες πράξεις, καθώς και για κοµµατικές τελετουργίες. Ού-
τε είναι της παρούσης να ερµηνεύσει κανείς το ποιος ήταν ή δεν
ήταν µέσα στο Πολυτεχνείο. Γεγονός παραµένει ότι η 17 Νοέµ-
βρη αποτελεί µία από τις πολλές πάντα, όµως, εκφράσεις αντί-
δρασης που έχει να επιδείξει η ελληνική ιστορία. 

Πολλοί νέοι του Πολυτεχνείου, µεσήλικες σήµερα, συµµετέ-
χουν στην επιχειρηµατική και πολιτική ζωή της Ελλάδας. Ωστόσο
κάποιοι εξ αυτών έχουν διαδραµατίσει σηµαντικό ρόλο στη δεινή
πορεία της πατρίδας µας έως σήµερα. Μελετώντας την ιστορία
παρατηρούµε -ή µάλλον διαπιστώνουµε- ότι η καταπίεση στη
βάση της παραµένει, απλά αλλάζει µορφές ανάλογα µε τις συν-
θήκες που επικρατούν και τα πρόσωπα που τη διαµορφώνουν.

Το σύνθηµα του Πολυτεχνείου ήταν «Ψωµί - Παιδεία - Ελευθε-
ρία». Κι, όµως, σήµερα έχουµε το ψωµί αβέβαιο ή που χρειάζεται
υπέρµετρο κάµατο για να αποκτηθεί, την παιδεία ακρωτηρια-
σµένη και την ελευθερία µας πληγωµένη από τους «Ελεύθερους
Πολιορκηµένους» της εξόδου του Μεσολογγίου στους «Ελεύθε-
ρους Πολιορκηµένους» Έλληνες της πανδηµίας.

Ειδικότερα το καθεστώς τού τότε µετασχηµατίστηκε κατά την
πανδηµία στον περιορισµό των συνταγµατικών ελευθεριών µας
για λόγους ασφάλειας δηµόσιας υγείας. Και µεταξύ των ελευθε-
ριών εξόδου που στερηθήκαµε, γιατί το επέβαλε η διασφάλιση
της υγείας µας λόγω της άγνοιας των επιστηµόνων στον άγνω-
στο αόρατο εχθρό, που ήταν αρχικά δικαιολογηµένη, περάσαµε
στη στέρηση ελεύθερης επιλογής όσον αφορά στον υποχρεω-
τικό εµβολιασµό και στη φίµωση της ελεύθερης έκφρασης των
ιδεών και της επιστήµης µε την κατάργηση της πολυφωνίας και
την ποινικοποίηση της διαφορετικής γνώµης, ακόµα και αν ήταν
τεκµηριωµένη.

Δεν αρκεί να λέµε ότι έχουµε δηµοκρατία, κυρίες και κύριοι
Βουλευτές συνάδελφοι, χρειάζεται να τη διατηρήσουµε, να την
προστατεύσουµε, να την διαφυλάξουµε.

Όταν φιµώνεται η αντίθετη άποψη, όταν η πολυφωνία κατα-
στέλλεται κοµψά ή λιγότερο κοµψά, όταν χαρακτηρίζεται ως πο-
λιτικά ορθή µια συγκεκριµένη άποψη και πέραν αυτής όλες οι
αντίθετες ή διαφορετικές απόψεις, αντί να θεωρούνται ως γόνι-
µες προτάσεις προς επεξεργασία, θεωρούνται εν δυνάµει εχθρι-
κές και ότι πρέπει αυτές να κατασταλούν, τότε είναι ανάγκη να
αναθεωρηθεί στην πράξη ο τρόπος της εφαρµογής, της βασικής
δηµιουργικής αρχής, θέση - αντίθεση - σύνθεση, που αποτελεί
τη βάση της δηµιουργίας και της προόδου, που έχει ως αξίωµα
τον σεβασµό στον άνθρωπο.

Ας µην ξεχνάµε ότι πολλές τραγωδίες έχουν συντελεστεί στο
όνοµα του γενικού καλού. Ο πρωθυπουργός της κυβέρνησης των
συνταγµαταρχών, πρώην Εισαγγελέας του Αρείου Πάγου Κων-
σταντίνος Κόλλιας, είχε πει τα εξής στο διάγγελµά του: «Η επέµ-
βαση αύτη βεβαίως αποτελεί εκτροπή εκ του Συντάγµατος, αλλά
η εκτροπή αύτη ήταν επιβεβληµένη διά τη σωτηρία της πατρί-
δος».

Όταν, λοιπόν, ο αυταρχισµός λαµβάνει τέτοια κεκαλυµµένη
µορφή, γίνεται επικίνδυνος και δύσκολα τολµά κανείς να τον αντι-
κρούσει. Η ιστορική µνήµη εκείνων των ηµερών δεν έχει ξεθω-
ριάσει όσο κι αν φαντάζει µακρινή, καθώς τα αιτήµατα υπάρχουν
ακόµα και σήµερα και θα υπάρχουν και στο µέλλον. Τα ίδια αιτή-
µατα για ψωµί, παιδεία, ελευθερία, που υπήρχαν τότε, αναβίωσαν
το 2010, αναβίωσαν στην περίοδο της πανδηµίας και υφίστανται
έως και σήµερα, µε ευθύνη των κυβερνήσεων.

Επιπλέον, αυτά τα δίκαια και αυτονόητα αιτήµατα για ένα κα-
λύτερο µέλλον δικό µας, των παιδιών µας, της πατρίδας µας, χά-
θηκαν µε την υποθήκευση της Ελλάδας στους δανειστές για
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ενενήντα εννιά χρόνια.
Η Ελληνική Λύση τιµά τον αγώνα των αγνών νέων και όλων των

Ελλήνων πολιτών για το διαχρονικό αίτηµα για δηµοκρατικές
ελευθερίες, καθώς επίσης για την υποχρέωση ανάκτησης εκ µέ-
ρους µας της οικονοµικής µας ανεξαρτησίας, χωρίς την οποία
είναι αδύνατον να υπάρχει εθνική κυριαρχία.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Κι εµείς ευχαριστού-
µε. 

Τον λόγο έχει από το Δηµοκρατικό Πατριωτικό Κίνηµα - Νίκη ο
κ. Τάσος Οικονοµόπουλος.

ΤΑΣΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, µισό αιώνα µετά τα γεγονότα

του Πολυτεχνείου, για τους ιστορικούς του µέλλοντος οι αιτίες
και τα κίνητρα ίσως εξακολουθήσουν να παραµένουν σηµείο αµ-
φιλεγόµενο. Ωστόσο, είναι ξεκάθαρο ότι όλος ο ελληνικός λαός
µπορεί να µονοιάσει και να ενωθεί γύρω από µια σπουδαία ιδέα,
την ιδέα ότι αξίζει να διεξάγουµε έναν αγνό και ηρωικό αγώνα για
ψωµί, παιδεία, ελευθερία.

Πόσο αυτονόητο µπορεί να είναι για όλους σήµερα το ψωµί;
Καθόλου, είναι η απάντηση. Δεν θα πρέπει να ξεχνάµε τις εικόνες
που καθηµερινά µας σηµαδεύουν ως άτοµα και ως κοινωνία.
Ποιος δεν είδε ανθρώπους «φαντάσµατα», που τις νύχτες, µε µε-
γάλες δόσεις ενοχής, ψάχνουν στα σκουπίδια για τροφή; Ποιος
δεν ακούει για σπίτια που αρπάζονται από τοκογλύφους και το
µέλλον των οικογενειών αυτών κρέµεται από µία κλωστή; Ποιος
δεν γνωρίζει οικογένειες που δεν βγαίνει ο µήνας; Ποιος δεν νιώ-
θει τον φόβο στα βλέµµατα πολλών νέων που αδυνατούν να ορα-
µατιστούν τη δική τους οικογένεια γιατί το µέλλον τους δείχνει
σκοτεινό και θολό;

Παραµένει, επίσης, επίκαιρο το αίτηµα για παιδεία. Ας αναρω-
τηθούν οι γονείς, αλλά και όλοι µας, αν η παιδεία που παρέχεται
εδώ και δεκαετίες στα παιδιά µας καλλιεργεί και αναδεικνύει τις
ανθρώπινες ικανότητες, τις ηθικές αξίες, τις αρετές, το βάθος
της µάθησης, αν πλάθει ικανούς και ενάρετους πολίτες που αγα-
πούν και θα αγωνιστούν για την πατρίδα µας και τον πολιτισµό
της. Δυστυχώς για τη νεολαία πλέον µιλούν τα αστυνοµικά δελτία
εγκληµατικότητας και όχι το θαύµα της µάθησης και της αρετής.

Αποµένει το τρίτο σκέλος του συνθήµατος, το αίτηµα για ελευ-
θερία. Ελευθερία και αυτεξούσιο είναι έννοιες συνώνυµες. Ελευ-
θερία της σκέψης και της απόφασης. Πόσες φορές έχουµε
νιώσει τα τελευταία χρόνια ανίσχυροι να αποφασίσουµε για ση-
µαντικά θέµατα που µας αφορούν;

Ας θυµηθούµε τους υποχρεωτικούς εµβολιασµούς και την τι-
µωρητική στάση της Κυβέρνησης στους αρνητές. Πόσες φορές
µας έχουν στερήσει το δικαίωµα στην εργασία; Ας θυµηθούµε
τους συµπολίτες µας που αποκλείστηκαν από τις εργασίες τους
γιατί αντιστάθηκαν στον υποχρεωτικό εµβολιασµό. Πόση ελευ-
θερία υπάρχει στα µέσα µαζικής ενηµέρωσης όταν χρηµατοδο-
τούνται συστηµατικά µε ευρηµατικές λίστες πολλών εκατοµµυ-
ρίων, για να προβάλλουν ό,τι εξυπηρετεί και να φιµώσουν ό,τι δεν
εκφράζει µια κατευθυνόµενη παθογένεια; Ας θυµηθούµε επίσης
το κλείδωµα των εκκλησιών και τη στοχοποίηση της Θείας Κοι-
νωνίας. Η ελευθερία έχει να κάνει και µε την εξουσία αυτού του
τόπου. 

Αν στο Πολυτεχνείο έγινε αγώνας για την απαλλαγή από τη ξε-
νοκρατία, θα µπορούσε κάποιος να σκεφτεί πως όλες οι µεγάλες
δυνάµεις της σύγχρονης εποχής προτιµούν να υπάρχει το όνοµα
«δηµοκρατία» στα κράτη που ελέγχουν. Διότι διά της δήθεν δη-
µοκρατίας µπορούν να συνεχίζουν να τα ελέγχουν αθόρυβα και
αποτελεσµατικά µέσα από τον δανεισµό των κοµµάτων, µέσα από
την αντιπολίτευση, µέσα από τα µέσα µαζικής ενηµέρωσης συ-
µπολίτευσης και αντιπολίτευσης, που εξαρτώνται από λίστες επι-
χορηγήσεων, µέσα από τις διαφόρων ειδών εξαρτήσεις πολιτικών
προσώπων, µέσα από κοµµατικά συνδικάτα, µέσα από κοµµατική
δικαιοσύνη. 

Δυστυχώς, έχουµε πολλά τέτοια παραδείγµατα στη σηµερινή
εποχή της δήθεν δηµοκρατίας. Ζούµε σε µια δηµοκρατία όπου
συχνά χρειάζεσαι χαρτιά εξόδου για να βγεις από το σπίτι σου,
αλλά όχι χαρτιά εισόδου για να µπεις στην εθνική επικράτεια. 

Ας θυµηθούµε πώς όρισαν τη δηµοκρατία µερικοί από τους
επτά σοφούς της αρχαιότητας. Ο Θαλής ο Μιλήσιος όρισε ως
σταθερή δηµοκρατία αυτή που δεν είχε ούτε πολύ πλούσιους πο-
λίτες ούτε πολύ φτωχούς, ώστε να µην µπορούν κάποιοι µε χρη-
µατισµό να επηρεάσουν τα πολιτικά πράγµατα. Ο Χίλων εκτιµού-
σε ότι άριστη πολιτεία είναι αυτή που υπακούει στους νόµους
παρά στους ρήτορες. Ο Πιττακός απεφάνθη ότι η ισχυρότατη δη-
µοκρατία δεν επιτρέπει στους πονηρούς να καταλαµβάνουν αξιώ-
µατα. Ο Κλεόβουλος επισήµανε ότι λειτουργεί ορθά το δηµο-
κρατικό πολίτευµα εφόσον φοβούνται οι πολιτευόµενοι τον ψόγο
περισσότερο από ό,τι τον νόµο. Αυτό προϋποθέτει φιλότιµο,
άγνωστη λέξη για πολλές από τις εξουσίες της Μεταπολίτευσης. 

Πενήντα χρόνια από την εξέγερση των νέων στο Πολυτεχνείο
το µέλλον ανήκει στους νέους. Ας δώσουµε τα χέρια λοιπόν,
αδέλφια είµαστε, κοινός ο αγώνας και ο σκοπός ιερός. Ο Θεός
είναι πολύ ψηλά, αλλά και πολύ κοντά µας, δίπλα µας, στις καρ-
διές µας. Είναι ώρα για εγρήγορση και δράση. Ο αγώνας των
νέων εκείνα τα χρόνια, για µια δίκαιη κοινωνία, αποτελεί σύµβολο
και οδηγό σήµερα για κάθε άνθρωπο που συµφωνεί µε το δι-
καίωµα στην εργασία, στην υγεία, στην παιδεία, να έχει κάθε
παιδί ένα ποτήρι ζεστό γάλα και ένα βιβλίο, όπως λέει ο ποιητής
της Ρωµιοσύνης «το ζεστό ψωµί στο τραπέζι του κόσµου, το χα-
µόγελο της µάνας». Δεν είναι πολυτέλειες, αλλά αυτονόητα αν-
θρώπινα δικαιώµατα. Στο χέρι µας είναι να µην ξεχάσουµε, να
µην παραµένουµε απλά σιωπηλοί, ανύπαρκτοι, να µη σκύβουµε
το κεφάλι σε κανενός είδους καταπίεση, να µην αποδεχτούµε
καµµία τυραννία ως φυσιολογικό φαινόµενο. Η ελευθερία και η
αξιοπρέπεια δεν χαρίζονται, κατακτώνται.

Ευχαριστώ πολύ. 
(Χειροκροτήµατα)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Και εµείς ευχαριστού-
µε.

Τον λόγο τώρα έχει η Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευθερίας κ.
Ζωή Κωνσταντοπούλου. 

ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευ-
θερίας): Τους δηµοκρατικούς αγώνες, διαχρονικά, δεν τους έκα-
ναν τα κόµµατα, τους έκαναν οι άνθρωποι. Το Πολυτεχνείο δεν
το έκαναν τα κόµµατα, το έκαναν οι άνθρωποι, οι απλοί άνθρω-
ποι, οι νέοι, οι φοιτητές, οι εργαζόµενοι.

Η εξέγερση του Πολυτεχνείου ήταν µια πηγαία, ακηδεµόνευτη,
ζωντανή φοιτητική εξέγερση, νεολαιίστικη εξέγερση ενάντια στη
χούντα των συνταγµαταρχών, που αιµατοκυλίστηκε από τα
τανκς, αλλά σηµάδεψε τη σύγχρονη ιστορία µας. Ήταν µια εξέ-
γερση που και σήµερα εµπνέει τους αγώνες εκείνων που αγωνί-
ζονται για τη δηµοκρατία και για την ελευθερία, για την ειρήνη,
ενάντια στην καταπίεση, ενάντια στην καταστολή, ενάντια στα
πραξικοπήµατα, ενάντια στην κατοχή. 

Το Πολυτεχνείο όχι απλώς δεν το στήριξαν, αλλά το κατήγγει-
λαν τα κόµµατα της εποχής. Και σήµερα, που πολλοί επιχειρούν
να καπηλευθούν αυτή τη µνηµειώδη ηρωική φοιτητική εξέγερση
και σήµερα ακόµη, πενήντα χρόνια µετά, το πολιτικό σύστηµα
εξακολουθεί να στέκεται αµήχανο απέναντι σε αυτό που δεν µπό-
ρεσε ούτε να το προβλέψει ούτε να το προκαλέσει ούτε να το
εµπνεύσει ούτε να το καταστείλει. Το πολιτικό σύστηµα πενήντα
χρόνια µετά προσπαθεί να ισορροπήσει και να αναµετρηθεί µε
το αποτύπωµα που άφησαν οι φοιτητές, οι άνθρωποι, οι εργαζό-
µενοι, οι νέοι τον Νοέµβρη του 1973.

Πενήντα χρόνια µετά σε αυτή την ιστορική επέτειο, στα αλή-
θεια θλίβοµαι που µιλάω σε µία Βουλή χωρίς τους Βουλευτές της
σε µια επετειακή εκδήλωση που επιχειρείται να τιµηθεί -θα µου
επιτρέψετε να πω- µουσειακά. Εγώ πιστεύω αυτό που λέει το σύν-
θηµα «οι εξεγέρσεις δεν µπαίνουν στα µουσεία». Και ένα πολιτικό
σύστηµα που επιχειρεί να βάλει την εξέγερση του Πολυτεχνείου
σε ένα πλαίσιο ελέγχου είναι ένα πολιτικό σύστηµα αποτυχηµένο.
Η ζώσα και δρώσα πραγµατικότητα είναι εκείνη που γράφει την
ιστορία. Η ζώσα και δρώσα πραγµατικότητα είναι εκείνη που δι-
καιώνει ή µαταιώνει τους αγώνες για δηµοκρατία και ελευθερία.
Η σηµερινή εικόνα της Βουλής, κατά τη γνώµη µου, δεν δικαιώνει
όσους λένε ότι τιµούν τους αγώνες και την εξέγερση του Πολυ-
τεχνείου, όπως η πορεία της πολιτικής που ασκήθηκε µέσα στη
Μεταπολίτευση δεν δικαιώνει τους αγώνες εκείνων που ονειρεύ-
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τηκαν δηµοκρατία, ελευθερία, που διεκδίκησαν µε διακινδύνευση
ψωµί, παιδεία, ελευθερία, ισότητα, αξιοπρέπεια, δηµοκρατία,
ελευθερία λόγου, ελευθερία σκέψης και έκφρασης. 

Απ’ τα κόκαλα βγαλµένη των Ελλήνων τα ιερά είναι η ελευθερία
µας και από τα ιερά κόκκαλα και των αγωνιστών του Πολυτε-
χνείου είναι βγαλµένη η δηµοκρατία µας. Όµως σίγουρα η εξέ-
γερση του Πολυτεχνείου που ήταν εξέγερση κατά της ξενο-
κίνητης χούντας, ακόµη περιµένει να εκπληρωθεί µε πραγµατική
δηµοκρατία και ακόµη ονειρεύεται τη συµµετοχή και την τιµή
προς την κοινωνία.

Σε µία περίοδο που κάποιοι επιχαίρουν ότι η κοινωνία παραι-
τήθηκε, απέχει και διά της αποχής νοµιµοποιεί, θα πρέπει να θυ-
µόµαστε τον ιστορικά αποδεδειγµένο και επιβεβαιωµένο στίχο
«Τη Ρωµιοσύνη µην την κλαις εκεί που πάει να σκύψει. Να τη, πε-
τιέται αποξαρχής κι αντριεύει και θεριεύει».

Βέβαια, δεν πετιέται αποξαρχής µέσα σε άδειες κοινοβουλευ-
τικές αίθουσες, µε ξύλινους λόγους. Πετιέται αποξαρχής στους
κοινωνικούς αγώνες, στις µαζικές διαδηλώσεις, στις πορείες
όπως αυτή που θα ακολουθήσει για το Πολυτεχνείο, στα συλλα-
λητήρια όπως αυτά που έγιναν µετά τα Τέµπη, εκεί δηλαδή που
χτυπά η καρδιά του απλού κόσµου, των απλών ανθρώπων, εκεί-
νων που διαχρονικά δικαίωσαν τη δηµοκρατία, εκείνων που δια-
χρονικά ύψωσαν το ανάστηµά τους, εκείνων που διαχρονικά
θυσιάστηκαν και δεν εξαργύρωσαν και δεν αντάλλαξαν τους
αγώνες τους ούτε µε καρέκλες ούτε µε οφίκια.

Εµείς στην Πλεύση Ελευθερίας δεν θέλουµε, λοιπόν, σήµερα
ούτε να πούµε ότι το Πολυτεχνείο ανήκει σε κάποιους ούτε να
κάνουµε αναφορές σε πρόσωπα που επιχειρήθηκε διαχρονικά να
καπελώσουν τους αγώνες, αλλά ούτε και να συµβάλλουµε σε
αυτή την αµηχανία του πολιτικού συστήµατος όλα αυτά τα χρό-
νια, µισό αιώνα, απέναντι σε αυτή την ιστορική δηµοκρατική εξέ-
γερση. 

Καταθέσαµε προς τον Πρόεδρο της Βουλής, προς τη Βουλή
των Ελλήνων και των Ελληνίδων, ένα ψήφισµα, γιατί πιστεύουµε
ότι είναι η ώρα να πάψει να συντηρείται η αµηχανία, η αµφιθυµία
και η διγλωσσία γύρω από το Πολυτεχνείο και η Βουλή των Ελ-
λήνων και των Ελληνίδων να πει ότι η επέτειος του Πολυτεχνείου
είναι µία εθνική επέτειος, είναι µία ηµέρα που η Ελληνική Δηµο-
κρατία τιµά ως επίσηµη αργία του κράτους. Είναι η ώρα να πά-
ψετε, όσοι το κάνετε, να υποθάλπετε εκείνους που αρνούνται την
εξέγερση του Πολυτεχνείου, τα θύµατα του Πολυτεχνείου, να
πάψει να υπάρχει χώρος για τους αναθεωρητές της ιστορίας που
θέλουν να δικαιώνουν τους κακοποιητές της δηµοκρατίας. 

Θα σας διαβάσω το ψήφισµα που έχουµε καταθέσει και µε
αυτό θα κλείσω, ζητώντας από την Εθνική µας Αντιπροσωπεία,
από τη Βουλή των Ελλήνων και των Ελληνίδων, να το υιοθετήσει
παµψηφεί και να καλέσει την ελληνική Κυβέρνηση να τιµήσει,
πραγµατικά, αυτή τη µέρα όχι µε λόγια, όχι µε επετειακές τοπο-
θετήσεις αλλά αναγνωρίζοντας τον ιστορικό συµβολισµό, την
ιστορική σηµασία και την ιστορική προσφορά της εξέγερσης του
Πολυτεχνείου στον αντιδικτατορικό αγώνα και στην αποκατά-
σταση της δηµοκρατίας. 

«Κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι Βουλευτές, η Πλεύση Ελευ-
θερίας, τιµώντας την 50ή επέτειο από την εξέγερση του Πολυτε-
χνείου καταθέτει προς τη Βουλή των Ελλήνων και των Ελληνίδων

το ακόλουθο ψήφισµα προκειµένου να υιοθετηθεί κατά την αυ-
ριανή» -σηµερινή- «συνεδρίαση της 17ης Νοεµβρίου 2023.

Ψήφισµα για την κήρυξη της επετείου της εξέγερσης του Πο-
λυτεχνείου και της 17ης Νοεµβρίου ως επίσηµης αργίας του κρά-
τους

Η εξέγερση του Πολυτεχνείου τον Νοέµβρη του 1973 αποτέ-
λεσε κορυφαία πράξη αντίστασης των φοιτητών, των νέων, των
εργαζοµένων απέναντι στη χούντα των συνταγµαταρχών. 

Οι νέοι, οι φοιτητές, οι εργαζόµενοι όρθωσαν το πνεύµα, το
ανάστηµα, αλλά και την ύπαρξή τους απέναντι στη δικτατορία,
που δεν δίστασε να αιµατοκυλήσει τον αγώνα για Ψωµί - Παιδεία
- Ελευθερία, µε τανκς που εισέβαλαν στον χώρο του Πολυτε-
χνείου, σκοτώνοντας, ακρωτηριάζοντας, τραυµατίζοντας τους
αγωνιζόµενους νέους, χωρίς όµως να καταφέρουν να σκοτώ-
σουν, να ακρωτηριάσουν, να τραυµατίσουν το πάθος για ελευ-
θερία και τον αγώνα για δηµοκρατία. 

Η εξέγερση του Πολυτεχνείου αποτέλεσε εµβληµατικό ορό-
σηµο του αντιδικτατορικού αγώνα, που µέχρι σήµερα εµπνέει το
δηµοκρατικό φρόνηµα των Ελλήνων και των Ελληνίδων και απο-
τελεί σηµείο αναφοράς της σύγχρονης ελληνικής Ιστορίας. 

Η ηρωική στάση των νέων, φοιτητών, αγωνιστών του Πολυτε-
χνείου αποτέλεσε την αρχή του τέλους της επτάχρονης δικτατο-
ρίας και ταυτόχρονα αποτέλεσε και αποτελεί σύµβολο των
δηµοκρατικών αγώνων του ελληνικού λαού.

Ανέδειξε διεθνώς τον λαό και τη νέα γενιά που µάχεται απένα-
ντι στην απολυταρχία, υπό συνθήκες άνισες, που δεν συµβιβάζε-
ται, δεν υποκύπτει, δεν εγκαταλείπει, ακόµη και την πιο σκοτεινή
ώρα, και µε το παράδειγµα της Αντίστασης εµπνέει κι άλλους να
αγωνιστούν για τη δηµοκρατία.

Η Βουλή των Ελλήνων τιµώντας τους αγώνες, το παράδειγµα
και τη µνήµη εκείνων που πάλεψαν, αντιστάθηκαν, διώχθηκαν,
βασανίστηκαν, φυλακίστηκαν και θυσιάστηκαν για τη δηµοκρα-
τία, τιµώντας την εξέγερση του Πολυτεχνείου αποφασίζει ότι η
17η Νοέµβρη πρέπει να κηρυχθεί επίσηµη αργία του κράτους ως
εµβληµατικό ορόσηµο του αντιδικτατορικού αγώνα και των αγώ-
νων του ελληνικού λαού για ελευθερία και δηµοκρατία και καλεί
την Κυβέρνηση να ενεργήσει για τη θεσµοθέτηση της 17ης Νοεµ-
βρίου ως επίσηµης αργίας. 

Στην 50ή επέτειο από την εξέγερση του Πολυτεχνείου τον Νο-
έµβρη του 1973, εµείς, η Πρόεδρος και οι Βουλευτές της Πλεύ-
σης Ελευθερίας καταθέτουµε στη Βουλή των Ελλήνων και των
Ελληνίδων το παρόν ψήφισµα, και ζητούµε να υιοθετηθεί οµό-
φωνα, ώστε να κηρυχθεί η 17η Νοεµβρίου επίσηµη αργία του κρά-
τους. 

Είναι µια οφειλόµενη τιµή σε εκείνους που αγωνίστηκαν, βα-
σανίστηκαν, έδωσαν τη ζωή τους, την ελευθερία τους, έχασαν
την υγεία τους για την αποκατάσταση της δηµοκρατίας στη χώρα
µας».

Το καταθέτω στα Πρακτικά και καλώ τη Βουλή να το υπερψη-
φίσει. 

(Στο σηµείο αυτό η Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευθερίας κ. Ζωή
Κωνσταντοπούλου καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν
ψήφισµα, οποίο έχει ως εξής:
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ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευ-
θερίας): Σας ευχαριστώ.

(Χειροκροτήµατα)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Κι εµείς ευχαριστού-

µε.
Κυρία Πρόεδρε, όπως γνωρίζετε, η Βουλή των Ελλήνων δεν

εκδίδει ψηφίσµατα. Είναι ένα θέµα το οποίο το θέσατε κατά τη
Διάσκεψη των Προέδρων. Σας απάντησε ο κύριος Πρόεδρος µε
τον ίδιο ακριβώς τρόπο που σας επανέλαβα κι εγώ σήµερα.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ολοκληρώθηκε η αναφορά στην
επέτειο της 17ης Νοεµβρίου για την εξέγερση του Πολυτεχνείου.

Θα παρακαλούσα στο σηµείο αυτό να τηρήσουµε ενός λεπτού
σιγή στη µνήµη των αγωνιστών και θυµάτων της εξεγέρσεως του

Πολυτεχνείου και της δηµοκρατίας.
(Στο σηµείο αυτό τηρείται στην Αίθουσα ενός λεπτού σιγή)

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-
σουµε τη συνεδρίαση;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 10.30’ λύεται η συνεδρίαση για τη Δευτέρα 20
Νοεµβρίου 2023 και ώρα 12.00’, µε αντικείµενο εργασιών του Σώ-
µατος: α) επετειακή αναφορά από τον προεδρεύοντα της συνε-
δρίασης για την Ευρωπαϊκή Ηµέρα για την προστασία των
παιδιών από τη σεξουαλική εκµετάλλευση και τη σεξουαλική κα-
κοποίηση και β) κοινοβουλευτικό έλεγχο, συζήτηση επικαίρων
ερωτήσεων.
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